莆田二中2012-2013学年第二学段政治试卷

一、单项选择题（60分）

1、墨子说“为履以卖，不为履”，这里面包含的经济学道理是（   ）  

A.使用价值是价值的物质承担者              B.价值是商品生产者追逐的目的  

C.商品有使用价值与价值                    D.用于交换的劳动产品就是商品
2、由于受到国际金融危机和国内通货膨胀压力上升的影响，黄金成了一些市民保值增值的首选。黄金之所以成为一些市民保值增值的首选，从根本上讲是因为(　　)

A．黄金作为商品，既有价值也有使用价值

B．黄金作为商品，始终处于供不应求状态

C．黄金作为货币，其本质是一般等价物

D．黄金作为货币，可以当做社会财富被保存起来

3、小林的父亲听说小林学了外汇的知识，就考他说：“我想从国外进口一批货物。听说人民币以后还会升值。假如是真的，我是现在进这批货物划算，还是以后进划算？”小林的正确回答应当是（　　）

　　A．现在划算，因为人民币越升值，外国货物价格越高

B．现在划算，因为在人民币升值前，同样多的人民币可以购买更多的外国货物

C．升值后划算，因为升值后外国货物价格降低

D．升值后划算，因为人民币升值后，同样多的人民币可以兑换更多的外国货币

4、为了解决能源供应紧张、环境压力大，造成电力成本价格上涨等问题，国家发改委从2012年上半年开始推行居民用电阶梯电价方案。居民用电价格的决定因素是（）

　　A．价值　　　　B．供求关系　　　C．居民的用电量　　　D．居民的收入水平

5、下图为M商品一定时期内的价格变化曲线，依据常理下列推论正确的是(　　)

A．由A点向B点移动时，M商品互补品的需求量增加

B．由C点向D点移动时，若M商品的需求量迅速上升，则M为生活必需品

C．由E点向F点移动时，说明购买者争相购买

D．由D点向E点移动时，生产者会增加产量

6、右图中①②③依次为（　　　）
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　　A．生产扩大　供不应求　价格下降

B．生产扩大　价格下降　供不应求

C．供不应求　生产扩大　价格下降

D．供不应求　价格下降　生产扩大

7、城镇地区居民的消费水平相对于农村居民的消费水平来说要高，这主要取决于（　）

　　A．城镇地区人们的消费观念正确

B．城镇地区与农村地区人们的收入差距扩大

C．城镇地区居民的收入水平相对较高

D．城镇地区居民的过去和未来的收入水平较高

8、穿婚妙是现代青年人结婚的时尚，而婚纱往往是到婚纱摄影公司租用的而不是直接购买的。这种租赁消费方式（　　）

　　①由于消费者使用次数有限，租赁消费更加便宜合算　②其特点是商品所有权不变更，消费者获得的是商品在一定期限内的使用权　③是当今最流行的一种消费方式　④是商品所有权的暂时让渡

A．①④　　　　 B．③④　　　　　　C．②③　　　　　D．①②

9、随着电视动画片的出现，连环画册逐渐退出了人们的生活。随着电视机、VCD、网上影院的出现，到电影院去看电影的人越来越少了。这说明（　　）

　　A．消费是社会再生产的重要环节　　　　B．生产为消费提供对象

C．生产决定消费的方式和水平　　　　　D．生产为消费创造动力

10、坚持以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，归根到底是由（　）决定的。

A．社会主义市场经济　　　　　B．社会主义初级阶段的生产力状况

C．我国的社会主义性质　　　　D．社会主义的生产关系

11、国家发改委要求各地有关部门制定政策和采取措施鼓励和引导民营企业发展战略性新兴产业。之所以鼓励和引导民营企业发民战略性新兴产业，是因为（　　）

　　A．民营企业是以营利为目的经济组织

B．民营企业是社会主义经济的重要组成部分

C．它有利于增强国有经济活力、控制力、影响力

D．它有利于促进我国产业结构的调整和生产力的发展

12、随着我国市场化程度的提高及国内外贸易环境的变化，非公有制经济在国民经济运行中发挥着越来越重要的作用。下列属于非公有制经济的有（　　）

　　①个体经济　②私营经济　③外资经济　④股份合作制企业

A．①②③       B．①②④         C．①②③④         D．①③④

13、一个公司能否经营成功，取决于诸多因素，包括（　　）

　　①要有准确的战略定位　②要依靠技术进步、科学管理等手段，形成自己的竞争优势　③要持续加大投入　④公司要诚信经营，树立良好的信誉和企业形象

　　A．①④　　　　　B．①②③　　　　　C．①②④　　　　　D．②③④

14、在我国，劳动者依法享有的主要权利包括（　　）

　　①平等就业和选择职业的权利　②取得劳动的报酬的权利　③接受职业技能培训的权利　④休息、休假的权利

　　A．①②③④　　　　B．②③　　　　　C．①②　　　　　D．②③④

15、之所以说股票是一种高风险的投资，是因为（　　）

　　①股票的红利收入与企业经营状况直接相关　②投资股票得到的收益很少　③股票价格经常波动，具有不确定性　④股票上市公司的信誉不可靠

　　A．①③　　　　B．①③④　　　　C．①②　　　　　D．①②④

16、财政部关于公布2012年第一季度国债发行计划的通知发布以来，民众对此给予了莫大的关注并踊跃购买。国债之所以会出现热销的场面，是因为国债（　　）

　　A．在各种投资方式中风险最大

B．以定期取得红利为补偿条件，其安全性强

C．具有拉动经济增长的功能

D．以国家信誉和财力为担保，信用度高，风险小

17、按劳分配是社会主义公有制经济中个人消费品的基本原则。下列关于它的表述正确是（     ）

A．按劳分配在所有分配方式中居主体地位  

B.劳动的性质和特点是实行按劳分配的前提

C．劳动收入就是按劳分配收入           

D.公有制经济中，等量劳动必然获得等量报酬

18、之所以强调把按劳分配与按生产要素分配结合起来，是因为（  ）

    ①这是与我国现阶段生产力发展水平相适应的　②这是由我国所有制结构决定的

③这是发展社会主义市场经济的客观要求　④这是由我国的社会主义性质决定的

A．①②③　　　　　B．②③④　　　　　　C．①②④　　　　　　D．①③④

19、“保障合法收入，调节过高收入，取缔非法收入”，对此理解正确的是（　　）

A．违背了我国现行的分配制度　　　　　B．有利于处理好效率与公平的关系

C．体现了税收的作用　　　　　　　　　D．体现了财政的作用

20、建设社会主义和谐社会，实现社会公平，应该（　　）

A．坚持生产要素按贡献参与分配　　　B．完善分配制度，理顺分配关系

C．国家加大对低收入者的补贴　　　　D．由国家统一制订劳动报酬的具体标准

21、要充分发挥财政的作用，关键是大力增加财政收入。影响财政收入因素很多，但主要是（　　）

A．偷税、欠税、骗税、抗税严重　　　　　B．国有企业上缴利润减少

C．对下岗职工生活保障支出过大　　　　　D．经济发展水平和分配政策

22、国家通过财政可以优化资源配置，集中力量办大事。下列不能说明这一作用的事件是（　　）

A．南水北调工程　　　　　　B．西气东输工程

C．修建青藏铁路　　　　　　D．资助贫困学生完成学业

23、税收的基本特征是（　　）

①强制性　　②随意性　　③无偿性　　④自愿性　⑤固定性

A．①②　　　　　B．③④　　　　　C．①③⑤　　　　D．②④⑤

24、11. 漫画《脑筋急转弯》启示我们作为社会公民（     ）

①依法加强对市场的监管        

②承担社会责任  

③依法征税，诚信文明纳税      

④与偷税行为做斗争        

A.①②      B.③④     

C.②④      D.①③   

25、我国社会主义市场经济的基本标志是（　　）

A．实现共同富裕　　　　　　　B．国家实行强有力的宏观调控

C．坚持公有制的主体地位　　　D．法制性

26、科学发展观的核心是（　　）

　　A．树立全面、协调、可持续的发展观

B．统筹城乡发展，统筹区域协调发展

C．走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路

D．以人为本

27、近几年来，为了解决国内地区之间发展不平衡的问题，党中央国务院先后实施振兴东北战略和中部崛起战略。实施振兴东北战略和中部崛起战略（　　）

　　①是社会主义本质的体现　②是国家宏观调控的体现　③是市场发挥基础性调节作用的体现　④有利于统筹区域发展

　　A．①②③　　　　B．①②④　　　　C．②③④　　　　D．①③④

28、当今经济全球化的主要表现是（　　）

　　①生产全球化　②贸易全球化　③生产资料占有全球化　④资本全球化

A．①②③④　　　　　B．①②④　　　　　C．①③④　　　　　D．①②③

29、下列世贸组织的基本原则中属于最重要的原则是（　　）

A.非歧视原则　B.互惠原则　C.市场准入原则　D.公平竞争与公平贸易原则

30、“引进来”和“走出去”是我国对外开放政策相辅相成的两个方面，对此正确的理解是（　　）

　　①只有两者结合，才能真正全面提高我国对外开放的水平　②只进不出或只出不进，都不是真正意义的开放　③两者相互促进，缺一不可　④“走出去”为主，“引进来”为辅

　　A．①②③　　　　　B．②③④　　　　　C．①②④　　　　　D．①③④

二、非选择题（40分）

31．某校高一（1）班学生围绕“高中生消费”“就业和再就业”开展研究性学习，通过实地走访、网上查阅资料等途径收集到两组信息：

第一组信息：

在月消费情况调查中，约有40%学生的零花钱消费在200-300元之间，30%学生在300元以上。在消费倾向的调查中，排在前三名的分别是：零食、小礼品、通讯。

第二组信息：

　A县劳动力市场近期需求情况（单位：人）

	
	电脑操作人员
	外语人才
	一线技术人员
	一线生产工人

	需求
	100
	85
	232
	2334

	报名
	758
	566
	1167
	7073


注：在劳动力市场走访时，他们还了解到，该县需要勤杂工200人，但报名的只有65人。一位下岗女工这样议论：“我没有技术，干勤杂工既没面子，又没意义，就在家等机会吧。”

⑴结合第一组信息，运用消费的有关知识，谈谈你对如何正确消费的见解。（9分）

⑵作为未来的劳动者，第二组信息对我们树立正确的就业观有何启示？（8分）

32.受到低温冻雨气候的影响，2013年元旦以来，某市菜价快速上涨。当地政府紧急发布限价令，菜价迅速回到“平价时代”。某班围绕“政府该不该限价”问题展开讨论。小王同学说：“我父母是普通工人，最近菜价上涨，生活压力加大，政府限价非常必要。”小李同学说：“我家在农村，现在种菜的成本高，种子、化肥、农药等价格涨了很多，菜价应该让市场去调节，政府限价，会损害菜农利益。”

请运用市场经济的有关知识，就两个同学的观点任选一个进行评析。（12分）

33.人们还记得，5年前的十七大首次提出生态文明建设，5年后的今天，十八大报告将生态文明建设，与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设一起，列入“五位一体”总体布局，并用专章论述。生态文明地位的“升格”，体现了国家对生态文明建设更加重视。生态文明重在建设，难在坚持。让我们携起手来，汇聚每一个单位、每一个人的努力，托起一个天蓝、地绿、水净的美丽中国。

结合上述材料，运用经济生活的有关知识，说明我国怎样才能托起一个天蓝、地绿、水净的美丽中国。（11分）

莆田二中2012-2013学年第二学段政治答案卷
二、非选择题

31、⑴　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（9分）　　　　
⑵                                                                                  

                                                              　　　　　 
                                                           　   （8分）          

	座位号
	
	


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

32、　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（12分）　　　　

33、　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（11分）

价格上涨→获利增加→　①　→供过于求


↑　　　　　　　　　　　　　↓


　③　←生产缩小←获利减少←　②　
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